

**Информационное сообщение
об очередном пленуме ЦК ВКП(б)**

На днях состоялся очередной пленум ЦК ВКП(б). Пленум обсудил вопросы: а) о мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания, б) о подготовке к уборке урожая и заготовкам с.-х. продуктов, в) о формировании Комиссии Партийного Контроля при ЦК ВКП(б), г) о проведении выборов в местные Советы депутатов трудящихся и принял соответствующие решения.

Пленум одобрил проекты постановлений ЦК ВКП(б) и СНК СССР а) о мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания и б) о подготовке к уборке урожая и заготовкам с.-х. продуктов.

**БЮДЖЕТ СТРАНЫ
СОЦИАЛИЗМА**

25 мая, в Кремле, открылась III Сессия Верховного Совета СССР. Посланцы народа—славные люди нашей родины—принесли в Кремль лучшие чувства любви и преданности Великой партии большевиков, вождю товарищу Сталину, Советскому правительству.

На повестке дня сессии стоят важнейшие вопросы социалистического строительства:

1. Утверждение государственного бюджета СССР на 1939 год и утверждение отчета об исполнении государственного бюджета за 1937 г.

2. Об образовании Народного Комиссариата промышленного строительства СССР.

3. Об образовании народных комиссариатов автомобильного транспорта Союзных республик.

4. Об утверждении указов Президиума Верховного Совета СССР, принятых в период между второй и третьей сессиями и подлежащих утверждению Верховного Совета СССР.

Сессия собралась после исторического XVIII съезда партии, на котором товарищ Сталин выдвинул перед нашим народом всемирно-историческую задачу: догнать и перегнать в экономическом отношении главные капиталистические страны. Эту важнейшую задачу и разрешает первый пункт повестки дня Сессии Верховного Совета СССР. Нарком Финансов СССР тов. Зверев огласил на сессии гигантские цифры роста социалистического хозяйства и дальнейшего подъема культуры и благосостояния трудящихся. «Бюджет 1939 года—это третья сталинская пятилетка в действии» (Правда).

Доходы бюджета в 1939 году выражаются в гигантской цифре—155,6 миллиарда рублей—рост против прошлого года на 22%.

Расходы государственного бюджета в 1939 году составляют около 155 миллиардов рублей. Почти 2/3 этой суммы расходуется на финансирование народного хозяйства и культурно-бытовое обслуживание населения. Еще вы-

ше поднимается индустриальная мощь нашей родины, большие средства вкладываются в строительство новых предприятий, транспорта и сельского хозяйства. Сталинской заботой о советском человеке пронизана каждая цифра нашего бюджета. 30 миллиардов рублей будет израсходовано на народное просвещение и здравоохранение. И когда докладчик говорил о бюджете, направленном на оборону страны, и назвал гигантскую цифру—40 миллиардов рублей, которые будут вложены на оборону страны в 39-м году, то по залу прокатилась волна ликующего одобрения, в овации поднялись все депутаты Верховного Совета, чтобы приветствовать доблестную Красную Армию. Это было выражение законной гордости советского народа за свою армию, за свой флот.

Весь народ с воодушевлением одобряет бюджет социалистического государства. И в грозный час войны наши враги реально испытывают на себе великую силу нашей страны, нашего народа. «40 миллиардов на дело обороны Советского Союза—грозное предостережение для всех охотников до чужого добра, зарящихся на нашу землю». (Правда).

Советский народ готовился к открытию сессии, как к большому празднику, тысячи стахановцев предприятий и колхозов принесли сессии славные подарки—достижения в социалистическом соревновании имени Третьей Сталинской Пятилетки. Лучшим подарком студенческого коллектива III Сессии Верховного Совета СССР будет отличная сдача весенних экзаменов.

Новыми победами ознаменуем дни работы Сессии Верховного Совета СССР!

Да здравствуют славные избранники советского народа—депутаты Верховного Совета СССР!

Да здравствует первый депутат Верховного Совета Союза ССР, первый избранник советского народа—Великий Сталин!



Депутат Верховного Совета СССР.
Герой Советского Союза
В. К. Кокхинники.

**КРЕПИТЬ
ОБОРОНУ РОДИНЫ**

Прошел уже месяц с начала реализации билетов 13-й лотереи Осоавиахима. Ряд факультетов (физмат, истфак) хорошо развернули разъяснительную работу в группах и по-деловому провели реализацию лотерейных билетов. На физмате реализовано билетов на сумму 1488 рублей, на истфаке—1206 руб. Активистами в работе показали себя т.т. Штромберггер, Нарышкин (физмат), Вельвер (истфак), Григоренко (местком). Отстали в реализации лотерейных билетов биофак, распространявший билеты на сумму 295 руб., геопочвенный ф-т—350 руб. и химфак—400 руб. На этих ф-тах проявились недостаточно инициативы и поэтому студенты IV и V курсов, уехавшие на практику, не получили билетов. Тов. Приказчиков (геопочфак) и тов. Вершинин (химфак), раздав билеты в группы, в течение двух недель не могут собрать деньги. Совет Осоавиахима, заслушав информацию председателей советов Осоавиахима, постановил—реализацию продолжать. Нужно шире развернуть распространение билетов 13-й лотереи Осоавиахима, подтянув отстающие факультеты.

Член совета Осоавиахима
СГУ СЕЛЯВКО

**ГОСУДАРСТВЕННЫЕ
ЭКЗАМЕНЫ**

Первого июня, начинаются выпускные государственные экзамены. Государственные экзамены явятся итогом пятилетней работы студентов-выпускников и профессорско-преподавательского состава университета. Страна получит 184 новых высококвалифицированных специалиста, 70 геоботаников, 51 химик, 40 ботаников и зоологов, 23 почвоведов после экзаменов раз'едутся на работу во все концы Советского Союза.

Всем молодым специалистам, оканчивающим высшее учебное заведение, государство гарантировало работу по специальности.

Химические заводы в Соликамске, Баку, в Свердловской области, в Куйбышев; научные и хозяйственные учреждения в Таджикистане, в Ворошиловске, в Краснодаре, Новосибирске, Алма-Ата, в Смоленске; высшие учебные заведения и средние школы в Ленинбаде, Кара-Калпакии, Махач-Кала, Иркутске и других городах и селах нашей родины приветливо примут выпускников Саратовского государственного университета.

Почетна и ответственна роль комиссий, которые будут проводить государственные экзамены.

Народный Комиссариат просвещения и Всесоюзный Комитет по делам Высшей школы выделили в экзаменационные комиссии лучших ученых Саратова. Видный ученый-химик—профессор Вормс—будет руководить комиссией на химическом факультете. Профессор Н. Л. Сахаров будет

председателем комиссии на биологическом факультете. Доктор геологических наук Б. А. Можаровский—старейший профессор Саратовского университета—будет руководить экзаменами на географическом факультете. Молодой ученый—проф. Вахрушев—будет возглавлять экзаменационную комиссию на геопочвенном факультете.

В состав комиссий входят члены-корреспонденты Академии Наук СССР профессора: В. В. Челинцев и Н. А. Максимов; профессора Голуб В. П., Н. И. Усов, Фролов, А. Д. Фурсаев, Богословский, Н. А. Шлезингер, Пиотровский, доценты: Б. К. Фенюк, Амброжий, Лузин, Баранский и другие.

Напряженная и кропотливая работа предстоит членам экзаменационных комиссий. Дело дирекции и деканатов—обеспечить нормальные условия для работы комиссий. Нужно предусмотреть все, начиная от обеспечения своевременной явки студентов на экзамены, до таких мелочей, как подача чая для членов комиссий, т.к. их работа будет продолжаться подчас с утра до позднего вечера. Нужно обеспечить спокойную рабочую обстановку, устранив всякую торопливость и нервозность при проведении госэкзаменов.

Предстоящие государственные экзамены проводятся в знаменательный для университета год—год его 30-летнего юбилея. Делом чести выпускников сдать государственные экзамены на „отлично“ и „хорошо“.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ**Стремление факультета**

В здании факультета висит кумачевый лозунг, просто, кратко и сильно выражающий стремление истфака: Красное переходящее знамя университета должно быть у истфака.

И невольно каждый студент и преподаватель останавливают взгляд на лозунге—замечательном обязательстве коллектива.

Не трудно убедиться, что эти хорошие слова переходят в дело.

В коридорах факультета тихо. В кабинетах и аудиториях ежедневно занимают студенты. 5—6 часов идут напряженные, но спокойные и обстоятельные индивидуальные занятия. В последние дни в читальнях занимался III курс. Студенты с удовольствием готовили волнующий предмет—историю народов СССР—XX век. Наступил экзамен, за курс беспокоились многие,

но первые же ответы студентов убедили всех, что III курс не подведет ни себя, ни Анну Михайловну Панкратову—зав. кафедрой истории народов СССР.

Для обеспечения победы сделано многое: деканат организовал лекции командного состава бронетанкового училища по разбору сложнейших операций на фронтах гражданской войны, тщательно были проведены консультации.

Перед экзаменатором—членом корреспондентом Академии наук СССР А. М. Панкратовой предстают уверенные в своих знаниях студенты. На экзамене деловая обстановка. Студенты глубоко разбирают лекционные работы, политическую обстановку, чертят стратегические карты великих боев.

Результат не замедлил сказаться: из 24 человек

19 сдали на „отлично“, 4 на „хорошо“ и 1 на „посредственно“.

III курс не один. Не хуже прошел экзамен по археологии на IV курсе, хорошо был сдан экзамен по диамату на II курсе.

I июня ф-т вступает в массовую сдачу экзаменов. Все курсы сдают иностранные языки. Успех экзаменов по иностранным языкам вызывает и сейчас некоторую тревогу. Хотя первая досрочная сдача экзамена на II курсе (сдавали студенты Кузьмин, Пузанов и др.) дала отличные результаты, но, например, зачет на IV курсе по английскому и французскому языкам прошел очень слабо.

Большим недостатком подготовки и проведения экзаменов является отсутствие работы по организации отдыха студентов. Н.Я.

**НОВЫЙ ПОРЯДОК ПРИЕМА ЗАЧЕТОВ
ПО ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКЕ**

Приказом председателя Всесоюзного комитета по делам Высшей Школы тов. Кафтanova установлен новый порядок приема зачетов по производственной практике.

Зачет по производственной практике принимается профессорами или доцентами, ведущими курс, по которому проводится прак-

тика и оценивается по 4-балльной системе.

Прием зачетов по производственной практике производится не позднее 2-х недель после прибытия студентов с практики. Оценка по производственной практике заносится в зачетную книжку студентов. Прием зачета по ознакомительной практике отмечается словом „зачет“.

По-большевистски развернуть профсоюзную работу

НА УРОВЕНЬ СОВРЕМЕННЫХ ТРЕБОВАНИЙ

Вопросы производства в условиях советской высшей школы чрезвычайно многообразны. В то же время, они являются основными по значению и им должно быть уделено большое внимание в системе работы как администрации, так и всех общественных организаций. Наибольший эффект может быть достигнут только при работе по одному плану всех руководящих организаций вуза.

Вся наша страна включилась в реализацию плана III сталинской пятилетки; коллективы, крупные производственные объединения берут на себя соответствующие обязательства. В этом отношении обязательства нашего университета еще недостаточно конкретизированы и оформлены. Хуже обстоит дело с принятием на себя обязательств в разрешении определенных крупных научных проблем. Саратовский университет, как крупная исследовательская единица на юго-востоке СССР, обязан принять деятельное участие в разрешении вопросов государственного значения. К составлению плана, выдвинутого этих проблем необходимо привлечь все организации университета — основные профилирующие кафедры, ведущие научные силы. Эти вопросы должны стоять на повестке дня ближайших расширенных заседаний ученого совета университета. В соответствии с этими задачами, в будущий состав местного комитета Саратовского государственного университета должны быть избраны авторитетные, опытные и инициативные товарищи.

Вторая группа вопросов обращается вокруг поднятия качества учебного процесса на уровень современных требований. Эта задача складывается на многих, часто мелких, кажущихся второстепенными, вопросах. Необходимо местному комитету, совместно с дирекцией и деканатами, взяться серьезно за систематическое руководство, контроль за постановкой учебного дела в университете. До сих пор вряд ли эти организации имеют полное представление о том, как читаются лекции, проводятся практические занятия, зачеты, экзамены и т. п. на отдельных кафедрах, отдельными работниками; здесь интересен был бы обмен опытом с другими ведущими вузами Союза. К этому можно было бы присоединить ряд более мелких вопросов, как-то: организация, обстановка учебных помещений, внедрение кино, разработка четких правил внутреннего распорядка на кафедрах, факультетах и т. д. Все еще недостаточен у нас охват и постановка социалистического соревнования, состояние трудовой дисциплины. Вот далеко не полный перечень вопросов, которыми должен заниматься новый состав МК, его производственная комиссия.

В. Альтергот.

О чем говорит коллектив

(ДНЕВНИК СОБРАНИЯ)

27 мая открылось отчетно-выборное собрание местного комитета.

Отчет о работе за последние шесть месяцев сделал председатель МК тов. Амброжий. В своем докладе тов. Амброжий уделил большое внимание самым различным сторонам работы месткома, но основное в работе университета — учебно-производственная и научно-исследовательская работа не нашли должного отражения в докладе.

Это и понятно, так как производственной работой, что должно быть главным и ведущим в работе профсоюзной организации, местком занимался мало.

Правильны были выступления товарищей, критиковавших работу месткома.

Товарищ Грязев отметил, что местком не помогает администрации в поднятии трудовой дисциплины, что в университете не создан страховой актив, который значительно помог бы местному в проведении мероприятий по укреплению трудовой дисциплины.

Справедливо и своевременно было выступление товарищей Дорониной (зав. общежитием № 1), Кулакова (пом. директ. по хоз. части) и других, которые указывали на то, что местком совершенно не интересуется

младшим обслуживающим персоналом, не ведет с ним воспитательную работу, не следит за созданием нормальных условий труда, не проводит среди обслуживающего персонала культурную работу, не организует среди него социалистического соревнования.

Выступивший в прениях тов. Зевин (декан исторического факультета) резко критиковал работу месткома за то, что местком стоит в стороне от огромной важности работы — социалистического соревнования. XVIII съезда ВКП(б), что вся учебная работа, подготовка и участие профсоюзной организации к экзаменам идет без участия месткома.

Товарищ Пономарев (аспирант) в своем выступлении говорил о том, что местком плохо проводит культурное обслуживание научных работников, что Дом ученых не используется месткомом как база для культурной работы.

Тов. Щульц (рабочий мастерской) и тов. Троицкой (зав. мастерской) указали, что местком не интересуется положением мастерских, не проводит среди рабочих культурно-массовую работу.

Многие товарищи, высту-

павшие в прениях, отмечали, что местком не занимался вопросами охраны труда.

Выступивший в прениях председатель Обкома союза работников Высшей школы и научных учреждений тов. Гаврилов указал, что местком мало занимался производственной работой. Реализация постановления ЦК ВКП(б), СНК СССР и ВЦСПС об укреплении трудовой дисциплины в университете проводилась административным путем, местком не развернул массово-воспитательную работу вокруг этого постановления. Тов. Гаврилов признал, что не только местком, но и Обком союза мало уделяют внимания работе среди младшего обслуживающего персонала; это — большое упущение в работе.

Недостаточна работа месткома, указал тов. Гаврилов, по технике безопасности, особенно неблагоприятное положение на химических кафедрах, там плохо работает вентиляция и месткомом не принято никаких мер. Неудовлетворительно поставлена работа Дома ученых, отметил тов. Гаврилов, мало местные профсоюзные организации помогают Обкому союза в налаживании работы Дома ученых.

СПОРТ

Эстафета

имени „Комсомольской правды“

24 мая наши легкоатлеты держали экзамен. В этот день все бегуны города участвовали в традиционной эстафете им. «Комсомольской правды».

В прошлом году наша команда потерпела в этой эстафете большое поражение, заняв седьмое место. В этом году мы решили дать реванш. В этом году сильно выросла легкоатлетическая школа, которая имеет в своих рядах немало легкоатлетов II-го Всесоюзного разряда. К эстафете легкоатлеты готовились.

Настал день старта. В 5 часов были вызваны команды I-й группы, здесь были 10 самых сильных команд. Нам предстояло соревноваться с «Медиком», «Урожаем», «Динамо» и другими спортивными обществами.

Команда на старте Взмах флажка и первый этап начался. Эста-

фету повела студентка физмата Зоя Пядышева. Дистанцию 660 метров она прошла уверенно, только у конца ее обгоняют спортсменки «Медика» и «Урожай». Следующий этап ведет Юся Катякина, она обогнала соперниц и стала подходить к финишу первой. Наши бегуны пришли все же вторыми.

На третьем этапе эстафету получил Коля Пальгов, опытный спортсмен. Он стал быстро уменьшать расстояние между первыми бегунами и собой. Наконец он догнал и вырвался вперед. Труднейший этап в 1200 метров мы выиграли. На IV этапе эстафету берет Тося Ивушкина. Она также выиграла этап. В следующем этапе Петрухин при всем старании отстал от бегунов «Медика», «Урожай» и «Динамо».

Приближалась Волга. Там эстафету ждали гребцы. К финишу наши гребцы пришли третьими, отстав от физкультурников «Медика» и «Урожай» на 200 метров. Затем на берегу эстафету получил Н. Шенников, он бежал эту дистанцию в противогазе, но в середине неожиданно заболела растянутая нога, он сбавил шаг, но продолжал бежать. Бросив гранату, он передал эстафету Быстрицкой. Она у самого конца этапа обогнала одну спортсменку. Эстафету берет велосипедист Страпилин. Он идет третьим. Заключает эстафету Приказчиков, он третьим вбегает на стадион. «Наука» заняла общее третье место. Все участники остались довольны интересной эстафетой.

А. ПРИВАЛОВ.

О РАБОТЕ НА ФАКУЛЬТЕТЕ

Коллектив научных работников и служащих исторического факультета в течение продолжительного времени находилась вне профсоюзной жизни С. Г. У. Членов союза образовалась большая задолженность по членским взносам, не уделялось никакого внимания вовлечению в союз новых работников, отсутствовала производственная, жилищно-бытовая и культурно-массовая работа. Профсоюзная дисциплина была недопустимо расшатанной. Ответственность за этот прорыв приходится возложить на местком С. Г. У., который своевременно не заставлял работать прежнего профорга истфака т. Лысь, не создал на факультете профсоюзный актив. Совершенно правильное решение о создании на истфаке самостоятельного цехового комитета было принято, к сожалению, с большим запозданием.

Первый состав цехкома избран в апреле, в составе 6 человек. Некоторые итоги его работы можно подвести уже теперь. Все работники охвачены союзным членством, полностью погашена задолженность по финансовым обязательствам. Некоторые шаги сделаны и в области культурно-бытового обслуживания работников.

Коллектив истфака, состоящий в большинстве из молодых, активных и политически подкованных работников, имеет все основания бороться за высокое значение лучшей профгруппы университета. Члены коллектива своей дружной товарищеской работой должны помочь цехкому во всех его начинаниях и, в первую очередь, в укреплении дисциплины.

Предцехкома истфака — Л. ДЕРБОВ.

ВНИМАНИЕ ЗАПРОСАМ РАБОЧИХ

Политико-воспитательная работа среди рабочих механической мастерской представлена плохо. Полгода тому назад в мастерскую заходил товарищ Поляков обещал провести политзанятия, но на этом обещании все окончилось. Интерес и желание у рабочих к повышению своего политико-образовательного уровня больше. Многие рабочие обаялись изучать «Краткий курс истории ВКП(б)», но до сего времени не получили поддержки от месткома в своей работе. Местком мог бы организовать для рабочих экскурсию в музей, но вообще все мероприятия, проводимые месткомом, проходят мимо мастерской. При проведении подписки на газеты совсем были забыты рабочие мастерской сейчас из 22 человек пишут газеты только 5 и то у них скоро подписка кончается. Месткомом и было организовано среди рабочих мастерской изучение материалов исторического XVIII съезда ВКП(б). В мастерской нет даже красного уголка, негде перерыв отдохнуть, почтять газету, журнал.

Новому составу месткома нужно уделить больше внимания политико-воспитательной работе среди рабочих механической мастерской.

Рабочие мастерской — Дозорин, Зубо

Хвалынские сланцы

Сотрудниками Хвалынского краеведческого музея обнаружены в Хвалынском районе выходы горючих сланцев. Образцы а были исследованы в лаборатории профессора Челющева, обнаружено высокое содержание смол (11 проц.) и серы (3,84 проц.). По предложению Облсполкома зав. кафедрой исторической геологии университета профессор Можаровский обследовал выходы эти сланцев. В обследовании принимали участие сотрудники кафедры Морозов Денисов. Обследование показало, что хвалынские сланцы представляют большой интерес.

В ближайшее время в президиуме Облсполкома будет заслушано сообщение проф. Б. А. Можаровского. Предполагается провести детальное исследование в районе выходов сланцев с целью выяснения их распространения и запасов. Хвалынские сланцы обладают высокой калорийностью и в случае значительности запасов могут быть использованы как местное топливо.

Ответ. редактор

Б. ИЛЬИН.

Уполн. Областа № В/17171. Тираж 550. Заказ № 2594. Саратов. Типогр. Облместпроин

СВОДКА

сдачи экзаменов по Саратовскому университету на 28 мая 1939 г.

Факультеты	Всего пред-стоит сдать человеко-экзаменов	Сдано в %%	Из них на:		
			Отлично	Хорошо	Посред.
1. Гео-почвенный	919	92,5	38,6	38,3	23,1
2. Географический	750	92,2	43,0	32,1	24,9
3. Биологический	861	87,0	38,6	36,8	24,6
4. Химический	916	49,5	43,2	36,8	20,0
5. Физ.-математич.	1401	30,7	42,0	39,2	18,7
6. Исторический	1073	22,3	52,0	33,0	15,0
Итого . . .	5927	59,3	41,4	36,6	22,0